关于国有商业银行加强企业所得税纳税管理的思考

文/熊咏丹

国有商业银行股份制改革的推进,要求我们加强纳税申报的管理。一方面,可供投资者分配的税后利润,在一定程度上反映了商业银行的资本回报水平和资产盈利能力,影响着股票价格和对社会公众的吸引力。另一方面,外部投资者不仅关注账面利润,更关注税后净利润,因为只有净利润才是最终可用于分配、为投资者带来利益的利润。近几年来,商业银行在纳税申报工作方面做了大量工作,也取得了初步成效,但是管理粗放、随意调整纳税所得额的现象在各分支机构普遍存在,当前加强所得税纳税管理显得异常迫切。

- 一、当前所得税纳税管理中存在的不足
- 1、所得税纳税管理意识淡薄。根据财政部、国家税务总局关于国有商业银行所得税计缴的有关规定,国有商业银行一律以总行为单位按季集中缴中央金库,年终与财政部统一进行清算。在所有者缺位、外部监管不力、市场法则缺乏有效约束的情况下,利润和所得税最终都归属于国家财政,国有商业银行一直以"利税"来衡量经营业绩。因此所得税缴纳多少显得并不重要,商业银行经营者注重核算的是税前利润,普遍存在纳税管理意识淡薄的现象。
- 2、"汇算清缴"模式使分支机构潜意识多调增应纳税所得额。在现行的"汇算清缴"的纳税体制下,国有商业银行的分支机构不需要按季缴纳企业所得税,但如果被税务机关查补,则要就地补缴,而且还要被处以滞纳金、罚款,甚至受到上级行的处罚。在所得税申报工作未纳入日常管理的情况下,趋利避害的本能使分支机构在申报纳税时有意多调增应纳税所得额。有些分支机构甚至连企业财产损失税前扣除申报工作都不做,直接做调增处理。
- 3、纳税筹划意识尚未建立。财政部规定,企业在确认收入、成本、费用、损失并进行损益核算和账务处理,必须严格按照财务会计准则和财务会计制度执行。在纳税申报时,对于在确认应纳税所得额过程中,因计算口径和计算时期的不同而形成的税前会计利润于应纳税所得额的差额,不应改变符合财务制度规定的处理和账簿记录,仅作纳税调整处理。有些财务人员认为,支出只要符合财务制度的规定就行了。事实上,正是由于财务制度和税务制度的差异,给财务人员进行纳税筹划留下了空间。以某行取暖降温费的发放为例,该行规定,取暖降温费在应付福利费中发放,而税法规定可以在费用中按人均1200元发放。从税收筹划的角度,应付福利费计提比例有限制,超过计提比例就需要做纳税调整,因此在费用总额保持不变的情况下,可以采取足额在费用中列支取暖降温费而降低应付福利费计提比例的方式节约所得税支出。
- 4、财务列支行为不规范导致所得税费用增长。企业所得税税前扣除办法规定,准予扣除的支出要真实、合法,并且符合权责发生制原则,严格区分经营性支出和资本性支出。但是,国有商业银行实行的是总分行制,分支机构的费用支出受制于上级行的指标额度,一些会计科目,如固定资产、工资、业务招待费、宣传费等,上级行也设置了使用上限,这些限额的下达,有时本身不尽合理。分支机构因业务需要,都有最大限度使用费用的需求,因此普遍存在在费用科目中列支固定资产和大额装修费用、不按规定摊销长期待摊费用、在其他费用科目中列支工资性费用和业务招待费、年末突击花钱时收据入帐等等不正常的现象。这些不规范的财务列支行为,直接导致所得税费用的增加。
- 5、税务会计的核算模式尚未建立。《企业所得税税前扣除办法》在2000年1月1日开始执行,意味着独立的税务会计已具雏形,企业所得税由"纳税调整体系"过渡到"独立纳税体系",税务会计与财务会计分离的趋势基本确立。会计利润和应税所得的差异主要表现在对收入和支出的不同确认标准。据统计,会计收益与应税收入的口径和内容不一致而产生的差异项目多达31项、会计费用和准予税前扣除项目之间的差异达51项。但是目前国有商业银行普遍没有建立起税收会计体系,缺乏一个反映税收与会计差异的完整过程,在计算应纳税所得额时仅凭经验和记忆进行,在做时间性差异调整时,往往会因资料匮乏而无法转回,因此经常导致多缴或少缴税款。
- 6、财务集中核算给纳税申报带来一定影响。财务集中核算改革是商业银行推进集约化经营的重要举措。改革实施后,账务集中在二级分行审批、核算,损益在支行报表反映。在县级支行仍需向当地税务机关申报所得税的情况下,如果县级支行不申报费用而由二级分行统一申报,则造成县级支行纳税申报表中的税前利润与损益表不符,也给二级分行财务人员带来巨大压力;如果费用由县级支行申报,在纳税申报时县级支行又需要到二级查阅财务凭证,税务检查时需要将凭证调回县支行,这与财务集中改革的方向不符。
 - 二、做好所得税纳税申报管理的有关建议

- 1、在经营管理中充分考虑税收成本的存在,从源头进行纳税筹划。要做好所得税管理工作,首先必须加强事前控制,即在经营管理和决策中,需要充分考虑税收成本。一方面,在进行产品定价时,充分考虑所得税对经营成果的影响。长期以来,我们在做投入产出分析和产品定价分析时,认证的内容主要是利差收入以及发生的管理费用,忽略了税收成本的存在。如果考虑税收成本,分析结果可能会发生变化。以代发工资为例,假设能取得代理收入9万元,需要投入员工4人,工资8万元,不发生其他费用,从表面上看,这项业务是盈利的,但由于人员工资不能全额税前扣除,这项业务实际亏损0.45万元。另一方面,在进行费用资源分配时,要参照税法的规定,合理进行配置。以宣传费、广告费为例,业务宣传费的税前列支比例为营业收入的5%,但广告费的税前列支比例为2%,因此各行可以采取合理方式多列支广告费,压缩宣传费的投入,减少所得税支出。
- 2、规范财务列支行为。纳税申报对财务收支起着重要的约束和制衡作用,它是检验财务资源是否得到优化配置的一个手段。不规范的财务列支行为不仅要受到上级管理机构的处罚,还要承担更多的税收成本。因此要进一步加强财务管理,准确区分资本性支出与收益性支出,认真执行权责发生制原则。要完善财务报账手续,解决好收据列帐和错列科目的问题。列支财务事项时提供税务部门认可的证明资料,如差旅费提供包括出差人姓名、地点、时间、任务等的证明材料,会议费提供包括会议内容、目的、时间、地点、出席人员和费用标准等的证明材料等。
- 3、建立工作机制,完善基础管理。加强纳税申报管理,需要从建立工作机制、完善基础管理入手。一是建立纳税申报岗位责任制。鉴于纳税申报的重要性,各分支机构要设立专岗,要有专人负责组织做好本级及辖内的纳税管理工作。二是要建立纳税台帐管理制度。在应付税款法下,各行虽然建立了纳税台帐,但存在记录不连续、管理不规范等问题。在纳税影响会计法下,由于时间性差异需要转回,因此必须严格纳税台帐管理制度。台帐必须登记调整的明细项目、调整和转回金额、台帐登记责任人,确保转回金额与调增金额符合税收法规规定。三是建立分工协作机制。计划财务部门负责组织制定企业所得税申报管理制度,向有关部门提供相关的税法规定,以便各分管部门完成相应的申报工作。呆账损失由资产风险管理部门负责申报,非信贷资产损失由非信贷资产归口管理部门负责申报。四是完善考评机制。将税后利润纳入行长目标管理考核,考核结果与资源分配挂钩,促使各行在各项经营活动中充分考虑税收成本,有效控制纳税支出。
- 4、加强与外部的协调与沟通。税务机关与银行虽然是平等的民事主体,但在纳税方面是一种征管与被征管的关系。由于一些税收政策的运用有一定的灵活性,不同的人对税收政策可能会有不同的理解,纳税人作为被征管的对象,处于被动地位。这就要求银行主动加强与税务机关的沟通和联系。一是各分支机构在申报财产损失税前扣除后,要及时与税务机关沟通,了解审批进程,解释损失形成原因,补充损失认定材料,尽早取得准予税前扣除的批复。二是对于一些难以区分能否税前扣除的项目,要采取向税务机关座谈、向中介机构咨询、邀请资深专家担任税务顾问等方式,准确进行纳税调整。三是加强高层公关。在实际工作中,税务机关往往不认可银行上级机构的文件、批复,但对税务部门的上级机关下达的文件会不折不扣执行,因此对一些容易出现误解、重要的涉税事项,争取与税务机关以联合发文的方式或其他方式予以明确。
- 5、尝试委托中介机构代理报税。税务代理是税务机关和纳税人之间的桥梁和纽带。基于目前商业银行分支机构多、人员素质参差不齐的现象,引入税务代理,有利于银行减少纳税错误,用足用好税收政策,做好税收筹划,还可以协调税收征纳双方的分歧和矛盾,切实有效地维护纳税人的合法权益。目前有些商业银行采取委托中介机构代理的方式来申报纳税,虽然支付了一定的费用,但一方面减少了银行的人力物力,另一方面中介机构以专业角度代理申报,减少了因税收政策不了解而盲目调增和被大额查补的现象,取得了较好效果。
- 6、加强纳税管理人员的税收知识培训。所得税税收政策涉及收入项目、准予全额扣除的项目、有比例或标准扣除的项目、需要申报扣除的项目、不得扣除的项目、免税的项目等内容以及材料申报要求、纳税申报流程等程序,内容复杂,政策的执行有一定的灵活性。特别是商业银行股份制改造后,普遍要求采用纳税影响会计法来核算企业所得税,区分永久性差异和时间性差异,进行相应纳税调整,这对长期习惯于应付税款法的基层员工来说,将会是一个严峻考验。因此需要组织纳税管理人员认真学习、研究、掌握所得税的相关法规、政策和制度,熟知内外部财税法规和最新财税动态,避免出现因政策不熟悉导致多调增应纳税所得额而增加所得税支出,或少调整应纳税所得额而被查补的现象(作者单位:江西财经大学研究生院)

我国纳税人权利保护的现状及其完善对策 关于生产企业出口货物增值税核算及帐务处理问题的探讨

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心